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О РАЗЛОЗИМА НАСТАНКА  
ОВЕ КЊИГЕ ЕСЕЈА

До бро знам да књи жев ној ве ли чи ни и нај ви шем ме сту 
ко је за слу же но за у зи ма де ло Ми ло ша Цр њан ског, ови есе
ји ни су би ли по треб ни да би га учи ни ли „ве ћим”. Ни је 
по вод ни 120 го ди на од ро ђе ња Цр њан ског. То је са мо фор
мал ни ка лен дар ски под сти цај ко ји нас за јед но опо ми ње и 
упу ћу је и на Цр њан ског и на Ан дри ћа. На де ло.

Раз ло зи на стан ка ове књи ге есе ја су ду бљи, уну тра
шњи мо ти ви. Не ка вр ста ду хов не же ђи и по тре бе да се о 
де лу и лич но сти Ми ло ша Цр њан ског ис ка же бар део не
че га што је у сло же ном мо за и ку о ње го вој ства ра лач кој и 
лич ној суд би ни, ми слим, не до ста ја ло. Осе ћа њу да тре ба 
пре ва зи ћи тај не до ста так при дру жу је се и мо ја лич на на
кло ност, и мо ја лич на за хвал ност, пре ма чо ве ку и ства ра
о цу ко ји је био и при ја тељ мо је по ро ди це, као што смо и 
ми би ли ње го ви и Ви ди ни при ја те љи. Ни је за не мар љи ва 
ни окол ност да су у ра ном пе ри о ду сво га жи во та, Ви да и 
Ми лош Цр њан ски, још 1927, ушли у наш по ро дич ни круг 
и од та да са тим кру гом де ли ли то пли ну род бин ских ве за.

По се бан раз лог је и за хвал ност мла да лач ка, па од ло
же на за до ба пу не зре ло сти. За хва лност што сам га, не ка да, 
та ко млад, упо знао, а за пра во, ви ше срео и ви део не го баш 
упо знао. За хвал ност на по ве ре њу ко је ми је – пре све га 
бла го да ре ћи мо јим ро ди те љи ма – ука зао, већ као два де
се то го ди шња ку! Ту је и мо ја за хвал ност на ука за ној ча сти 
за ону реч до бро до шли це ко ју је Цр њан ски – у ве о ма пре
лом но вре ме – упу тио, не са мо ме ни, да ле ке 1970, за охра



6 МИРКО МАГАРАШЕВИЋ

бре ње ко је је по треб но сва ком мла дом чо ве ку и пре не го 
што схва ти ка кве пре пре ке сто је на пу ту из ме ђу ства ра ња 
и успе ха, пи са ња и об и сти ње ња оно га у име че га се жи ви 
и ми сли, а пе ро узи ма у ру ку. 

Са свим је при род но да се ов де чу ју и ти хи гла со ви 
оних ко ји су Ми ло ша Цр њан ског по што ва ли и во ле ли, по
ро дич но, то пли ном хар мо нич не гра ђан ске кул ту ре Бе о
гра да и Ср би је. Кул ту ре ко ја је, на сра мо ту на ше ствар но
сти, већ, ско ро, ис ко ре ње на. Слут ња Цр њан ског ко ли ко је 
та кул ту ра ра њи ва и угро зи ва, че ка Вас и да нас, не је ди но, 
али на ро чи то, у ње го вом не за бо рав ном есе ју „Бе о град у 
сне гу”. 

Због све га то га, ра ди свих тих раз ло га, и ова књи га 
по све ће них есе ја, са да се на ла зи пред Ва ма.

Април–мај 2014. М. М.



I





ПРВИ СУСРЕТ СА ЦРЊАНСКИМ, 1966.

Тек што сам на пу нио два де се ту. Сва нуо је то пал мај
ски дан. Ка да сам се вра тио са ве жби де мон стра то ра из 
Ин сти ту та за ана то ми ју Ме ди цин ског фа кул те та, отац је 
већ сти гао са свог ин сти ту та Кли ни ке на Де ди њу и са оп
штио мај ци и ме ни да нам по под не у по се ту до ла зи Ми лош 
Цр њан ски са су пру гом Ви дом. Мај ка је би ла ус хи ће на. А 
ја сам се би го во рио ка ко ћу нај зад, из бли за, угле да ти тог 
ве ли ког срп ског пе сни ка, за го нет ног лу та ли цу и стра дал
ни ка. Још ми се од је се нас кроз пам ће ње вра ћао ње гов 
осо бит глас про пи њу ћих ак це на та ко јим је, с ме ша ви ном 
бо ла и се те, из ри цао сти хо ве свог „Ла мен та над Бе о гра дом” 
под сво дом Ве ли ке са ле Ко лар че ве за ду жби не. А са ла је од 
пар те ра до га ле ри је би ла пре пу на и об ли ве на ти ши ном 
за не те па жње!

– Нај зад ће мо би ти опет за јед но – по но ви ла је мај ка 
не ко ли ко пу та, као да је же ле ла да том су сре ту при пи ше 
трај ност не че га што је ме ни из ми ца ло и по ис ку ству и по 
го ди на ма ко је су ме тим ис ку ством пре ва зи ла зи ле.

– Си не мој, ти не мо жеш ни да за ми слиш ка ко смо се 
ми не ка да нор мал но ви ђа ли, а не ова ко као да нас – ре кла 
је мај ка са уз да хом и ти хо скли зну ла у куј ну да при пре ма 
сво је ђа ко ни је за го сте ко је смо оче ки ва ли. 

У том ње ном „не ка да” и том „нор мал но ви ђа ли”, као 
да се на ла зио део не ког бо љег, иш че злог све та. Не што што 
је сво јим сми слом при зи ва ло и ти шта ло. Део мај чи не ре
че ни це „а не ова ко као да нас” но сио је со бом не ку не у мо
љи вост; на го ве шта вао ми је и по твр ђи вао то осе ћа ње ти
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шта ња, без уте шног об ја шње ња, али са не ком те жи ном 
ко ја је до ла зи ла из не до гле да и би ла не сум њи ва. 

Мо ја мај ка по зна ва ла је Цр њан ског и ње го ву Ви ду још 
од да ле ке 1927. ка да је ве ли ки пи сац, сти ца јем суд бин ских 
окол но сти, са мај чи не стра не „ушао” у на шу по ро ди цу та
ко што је те го ди не, ро ђе ни брат Ми ло ше ве Ви де, ин же њер 
Дра ган Ру жић, по стао муж мо је тет ке, ро ђе не се стре мо је 
мај ке, а ти ме и наш да љи ро ђак по боч ној ли ни ји. Та ко је 
Ви да мо јој те таЦа ци по ста ла за о ва, а тет ка њој сна ја; исто
вре ме но, Ви да и Ми лош су мо јим ро ди те љи ма и они по
врат но њи ма, по срод нич ким од но си ма, по ста ли при ја и 
при ја тељ. Шта је ве ли ки пи сац у том слу ча ју, са сво јом 
су пру гом, био ме ни? За ми шљао сам да су ми Цр њан ски и 
Ви да, по сред но, „те ча и тет ка”, прем да не по ди рект ној 
ли ни ји као мо јој се стри од тет ке – Да мја ни ко јој је Дра ган 
Ру жић био отац. Јав но, до да нас не по зна то, а за ни мљи во.

Уну тар по ро дич не ли ни је и по ве за но сти мо гу по не кад 
би ти из не на ђу ју ће, али се не мо гу пре не бре га ва ти, осим 
ка да их, сам по се би, пре не брег не не ка кав јак раз лог или 
груб ин те рес ко ји се, ме ђу на ма Ср би ма, та ко че сто ја вља 
као мо гу ћа по ја ва: брат на су прот бра та, или се стра на су
прот се стре и се стра ми мо бра та. Сре ћом, у слу ча ју Ви де 
и Ми ло ша Цр њан ског са јед не, и нас, са дру ге стра не, та квих 
не же ље них „раз ло га” ни је би ло. 

Ка да сам га угле дао у то мај ско по под не, Цр њан ски 
ми је ли чио на из мо рен, из ме њен лик се бе са ма са оног 
при мер ка сво је књи ге ко ју је дав но, ује сен 1931. по кло нио 
мо јој мај ци, са по све том ис пи са ном пе ром, цр ним туш 
ма сти лом. Би ла је то по све та ка кве се да нас ви ше не да ју, 
ни ти упи су ју уз гор њу иви цу пр вих ли сто ва књи ге...

Гђи ци Ло ли
Ма га ра ше вић, 

30. IX. 931. 
М. Цр њан ски
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По све та Ру жи ци Ма га ра ше вић, на поклоњеном примерку
Са бра них де ла I–II, 1931.

Иако је већ та да – из ме ђу сво јих Ем ба ха да по Бер ли ну 
– до ла зио и би вао чест гост у на шој ку ћи на Сла ви ји, би ла је 
то са свим са же та по све та ко ја не по ка зу је пре те ри ва ње у 
би ло ком сме ру. По све та мојој мај ци уне та је на пр ву књи гу 
та да (1930) дво том но Са бра них де ла Ми ло ша Цр њан ског, 
у еди ци ји „Би бли о те ка са вре ме них ју го сло вен ских пи са ца” 
ко ју је у то до ба уре ђи вао ви со ко угле дан ре дак ци о ни од
бор (Вељ ко Пе тро вић, Дра ги ша Ва сић, Ми лан Ка ша нин) 
у из да њу слав не На род не про све те. Са пр ве сле де ће стра
ни це, спрам на сло ва, гле да нас она чу ве на мла да лач ка, апо
лон ска фо то гра фи ја Цр њан ског ко јом је, већ та да, уве ли ко, 
оча ра вао дам ски Бе о град, до да нас иш че зао. Као што је 
иш че зао и онај не за бо рав ни „Бе о град у сне гу” Цр њан ског, 
из 1930. Сав иш че зао! Оста ло је са мо не бо Бе о гра да „на ком 
све по чи ва и не ста је, као на сну”.


